

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/129/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8820202061
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 08. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2020:8820202061.3

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, T. O. O., B.. XX.XX.XXXX, T. T. O., B.. XX.XX.XXXX, T. Q. O., B.. XX.XX.XXXX H. T. U. O., B.. XX.XX.XXXX, všetci bytom pri rodičoch, zastúpení kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov: T. O., B.. XX.XX.XXXX H. T. O., B.. XX.XX.XXXX, obaja bytom V. XXX/X, o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

U k l a d á rodičom mal. detí, T. O., B.. XX.XX.XXXX a T. O., B.. XX.XX.XXXX odovzdať mal. O. O., B.. XX.XX.XXXX, T. T. O., B.. XX.XX.XXXX, T. Q. O., B.. XX.XX.XXXX H. T. U. O., B.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Vranov nad Topľou, Dr. Daxnera 90.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou podal na tunajší súd podnet, v ktorom navrhol, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým by dočasne zveril mal. deti, mal. O. O., B.. XX.XX.XXXX, T. T. O., B.. XX.XX.XXXX, T. Q. O., B.. XX.XX.XXXX H. T. U. O., B.. XX.XX.XXXX do starostlivosti S. L. J. H. G. P. B. O., J.. J. XX. Vo svojom podnete uviedol, že rodinu vedú v evidencii problémových rodín od roku 2016, kedy sa maloleté deti začali dopúšťať záškoláctva. Rodina býva v dvojizbovom sociálnom byte, ktorého súčasťou je kúpeľňa a sociálne zariadenie. Spolu s rodinou tam býva aj stará matka T. O., B.. XX.XX.XXXX. Domácnosť vo februári 2019 bola zničená požiarom a rodina bývala u príbuzných. V tom čase bola starostlivosť o maloleté deti nevyhovujúca. Uznesením Okresného súdu vo Vranove nad Topľou sp.zn. 6PPOm/1/2019 zo dňa 13.02.2019 bolo nariadené neodkladné oparenie a súd dočasne zveril maloleté deti U., B.. XX.XX.XXXX, U., B.. XX.XX.XXXX H. O., B.. XX.XX.XXXX do starostlivosti S. L. J. H. G. J., V. XX, L.. Maloleté deti O., B.. XX.XX.XXXX, T., B.. XX.XX.XXXX, Q., B.. XX.XX.XXXX H. U., B.. XX.XX.XXXX do starostlivosti S. L. J. H. G. U.. Rodičom orgán SPODaSK naďalej poskytoval sociálne poradenstvo a pomoc zameranú na sanáciu rodinného prostredia. Uznesením tunajšieho súdu sp.zn.8P/48/2019 zo dňa 05.04.2019 bolo neodkladné opatrenie zrušené. Obecný úrad V. zabezpečil opravu sociálneho bytu a rodičia tak mali vytvorené podmienky na poskytovanie osobnej starostlivosti maloletým deťom. V rodine maloletých detí sa opakovane vyskytlo u školopovinných detí záškoláctvo a na základe toho Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou sp.zn. 6P/21/2019 zo dňa 28.03.2019, ktoré nadobudlo právoplatnosť 18.05.2019, bolo uložené výchovné opatrenie. Súd určil nad výchovou maloletých detí U., B.. XX.XX.XXXX, U., B.. XX.XX.XXXX, O., B.. XX.XX.XXXX H. O., B.. XX.XX.XXXX dohľad a rodičom maloletých detí uložil napomenutie. V rodine boli vykonané sociálne zisťovania a rodičom poskytované sociálne poradenstvo. Otec maloletých detí je dlhodobo nezamestnaný. Je poberateľom dávky v hmotnej núdzi v sume 189 € mesačne. Matka maloletých detí T. O. poberá rodičovský príspevok v sume 135 € mesačne a prídavky na maloleté deti v sume 174,65 € mesačne. Matke je od januára 2019 krátený rodičovský príspevok o sumu 135 €, kvôli záškoláctvu školopovinných detí. Za osobitného príjemcu pri

vyplácaní dávok bola určená obec V.. Rodičia si odrábajú súdom uložený podmienený trest povinnej práce v obci za zanedbávanie výchovy maloletých detí na základe rozsudku Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 1T/12/2019-184 zo dňa 28.02.2019. V súčasnej dobe orgán SPODaSK rodinu monitoruje spolu s participujúcimi subjektmi: C. Ú. V., Z. Š. U., Z. Š. V. H. S. L. J. H. G. J. L.Š.. Rodičom je poskytované výchovné a sociálne poradenstvo zamerané na posilňovanie rodičovských kompetencií, na podporu a prehlbovania zodpovednosti rodičov k maloletým deťom. V rodine vykonáva S. L. J. H. G. J. L. odbornú metódu na podporu obnovy alebo rozvoja rodičovských zručností. Aj napriek prijímaným opatreniam v rodine maloletých detí sa sociálna a ekonomická situácia rodičov nemení. V domácnosti, v ktorej maloleté deti bývajú, nie sú vytvorené vhodné podmienky pre ich priaznivý vývin a v týchto podmienkach je vážne ohrozený ich život a zdravie. Rodičia nedodržia odporúčania orgánu SPODaSK. Otec maloletých detí začal vo zvýšenej miere užívať alkoholické nápoje. Po ich užití má nepríjemné správanie, čo negatívne vplyva na maloleté deti. Participujúci subjekt C. Ú. V. pri prijímaní opatrení, aj napriek snahe a ochote pomôcť rodine, nedokázal vylepšiť sociálne a ekonomické podmienky rodiny. Rodičia zanedbávajú starostlivosť o maloleté deti, sú v starostlivosti nezodpovední a benevolentní. Maloleté deti žobru v dedine, pýtajú si jedlo, vyberajú smetné nádoby. Sociálnym zisťovaním bolo opakovane zistené, že v domácnosti nie sú žiadne zásoby potravín alebo len minimálne, nie pre takú veľkú súrodeneckú skupinu, nepripravuje sa pre deti strava a finančné prostriedky rodičia nevedia účelne využívať.

2. Na základe uvedeného podnetu tunajší súd uznesením č.k. 8P/129/2020-13 zo dňa 13.08.2020 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veci osobnej starostlivosti o maloleté deti v zmysle § 367 Civilného mimosporného poriadku.

3. Z rodných listov mal. detí vyplýva, že T.. O. O. U. B. J. XX.XX.XXXX, T.. T. O. J.H. XX.XX.XXXX, T.. Q. O. J. XX.X.XXXX H. T.. U. O. J. XX.XX.XXXX, všetci z matky T. O., B.. XX.XX.XXXX a otca T. O., B.. XX.XX.XXXX.

4. Tunajší súd uznesením č.k. 6PPOm/1/2019-12 zo dňa 13.02.2019 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne zveril mal. U. O., B.. XX.XX.XXXX, T.. U. O., B.. XX.XX.XXXX H. T.. O. O., B.. XX.XX.XXXX do starostlivosti S. L. J. H. G. J., V. XX, L.Š.. T. O. O., B.. XX.XX.XXXX, T. T. O., B.. XX.XX.XXXX, T. Q. O., B.. XX.XX.XXXX H. T.. U. O., B.. XX.XX.XXXX J. zveril do starostlivosti S. L. J. H. G. U.Í., Dôvodom rozhodnutia bola skutočnosť, že rodina obývala sociálny byt, ktorý bol zničený požiarom a rodičia mal. detí nemali zabezpečené žiadne bytové podmienky na poskytovanie osobnej starostlivosti maloletým deťom.

5. Uznesením tunajšieho súdu č.k. 8P/48/2019-14 zo dňa 05.04.2019 bolo neodkladné opatrenie nariadené uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 6PPOm/1/2019-12 zo dňa 13.02.2019 zrušené, nakoľko pominuli dôvody, pre ktoré bolo neodkladné opatrenie nariadené. Rodičia mali vytvorené vhodné podmienky sa zabezpečenie starostlivosti o mal. deti.

6. Okresný súd Vranov nad Topľou uznesením č.k. 6P/21/2019-32 zo dňa 28.03.2019 určil nad výchovou mal. detí, U., B.. XX.XX.XXXX, U., B.. XX.XX.XXXX, O., B.. XX.XX.XXXX H. O., B.. XX.XX.XXXX dohad a rodičom mal. detí uložil napomenutie. Z odôvodnenia rozhodnutia je zjavné, že rodina je dlhodobou problémová, opakované sociálne šetrenia v rodine a zapájanie rodiny do výchovného programu nespĺnili svoj účel. Starostlivosť zo strany rodičov je nedôsledná, rodičia sa nezaujímajú o plnenie školskej dochádzky svojich detí, v dôsledku čoho boli uznaní za vinných pre prečin ohrozovania mravnej výchovy. Školopovinné deti sú vedené ako záškoláci, rodičia so školou nespolupracujú.

7. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou vyplýva, že rodina obýva dvojizbový sociálny byt, ktorého súčasťou je kúpeľňa a sociálne zariadenie. Spolu s rodičmi a maloletými deťmi tam býva aj stará matka maloletých detí T. O., ktorá obýva jednu z izieb. Rodina má teda k dispozícii jednu izbu, ktorá slúži ako obývací izba a izba na spanie zároveň. V izbe sa nachádzajú dve postele a skrinka na šatstvo. V kuchyni sa nachádza základné vybavenie: malá kuchynská linka s umývadlom a tečúcou vodou, plynový sporák, sporák na tuhé palivo, chladnička, ktorá je takmer vždy úplne prázdna a kuchynský stôl s lavicou na sedenie. Rodine je poskytované sociálne poradenstvo, ktoré je zamerané na posilňovanie rodičovských zručností, na podporu a prehlbovanie zodpovednosti rodičov k ich maloletým deťom. Aj napriek prijímaným opatreniam v rodine sa ekonomická a sociálna situácia nemení. Maloleté deti vyrastajú v prostredí v ktorom nenapredujú. Rodičia zanedbávajú starostlivosť o

maloleté deti po všetkých stránkach. U maloletých detí je ohrozený ich priaznivý psychický, fyzický a sociálny vývin. Rodičia nedodržia odporúčania orgánu SPODaSK. Participujúci subjekt Obecný úrad V. pri prijímaní opatrení, aj napriek snahe a ochote pomôcť rodine, nedokázal vylepšiť ekonomické a sociálne podmienky rodiny. V záujme priaznivého vývoja maloletých detí a v záujme ochrany ich života a zdravia je vyňatie detí z rodinného prostredia najlepším riešením a v ich prospech.

8. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

9. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

10. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

11. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

14. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

16. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný.

17. Súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdý nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodíť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprímeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami.

18. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi uvedenými v podnete na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. S poukazom na podnet a správu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, rodičia nemajú zabezpečené vhodné podmienky na poskytovanie primeranej osobnej starostlivosti maloletým deťom. Rozhodnutím tunajšieho súdu bol nad výchovou mal. detí určený dohľad a rodičom mal. detí bolo uložené napomenutie. Za účelom zlepšenia ekonomickej a sociálnej situácie boli v rodine prijímané opatrenia zo strany viacerých subjektov. Prijímané opatrenia však nespĺnili svoj účel a sociálna a ekonomická situácia rodiny sa nezmenila. Starostlivosť o mal. deti je zo strany rodičov zanedbávaná, v domácnosti nie sú takmer žiadne zásoby potravín, deti v obci žobrujú, vyberajú smetné nádoby. Rodičia nedokážu zabezpečiť mal. deťom základné životné potreby. Otec mal. detí vo zvýšenej miere požíva alkoholické nápoje, pod vplyvom ktorých sa správa neprímerane. Na základe uvedeného mal súd za to, že rodičia zanedbávajú starostlivosť o mal. deti, v dôsledku čoho je život, zdravie a priaznivý vývoj mal. detí vážne

ohrozený. Súd mal preto osvedčenú naliehavosť a potrebu rýchleho zásahu súdu do pomerov účastníkov prostredníctvom neodkladného opatrenia, preto uložil rodičom povinnosť odovzdať mal. deti do S. L. J. H. G. P. B. O., v záujme zabezpečenia ochrany života a zdravia mal. detí.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).